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Системний аналіз дискурсивних практик 
у професійній підготовці фахівців 

із соціальних комунікацій

Розглянуто проблематику досліджень, узагальнено здобутки та окреслено перспективи подальших сту-
дій за напрямом «Системний аналіз дискурсивних практик», а також можливості застосування отрима-
них теоретичних напрацювань у професійній підготовці фахівців із соціальних комунікацій.

Ключові слова: дискурсивні практики, синергетика модальностей дискурсивної організації, теорія реда-
гування, соціальні комунікації.

ростання ролі гуманітарних чинників у
розвитку сучасного українського суспіль-

ства як один із пріоритетних напрямів ком-
плексних міждисциплінарних досліджень віт-
чизняної науки зумовлює особливу увагу до
закономірностей організації комунікаційної
сфери соціуму. У такому аспекті особливої
актуальності набуває системний аналіз дискур-
сивних практик — типізованих способів реаліза-
ції мовленнєвої діяльності в межах історично
зумовленої дискурсивної формації, загально-
прийнятих у певній комунікаційній сфері соці-
альної або професійної групи. Дискурсивні
практики, з одного боку, відображають стан і
специфіку розвитку соціуму, з іншого — фор-
мують світобачення певної соціальної спільно-
ти. Різнобічне, комплексне вивчення законо-
мірностей становлення та реалізації дискурсив-
них практик, їхнього впливу на гуманітарну
сферу українського суспільства набуває особли-
вої значущості в контексті розвитку теорії та
історії соціальних комунікацій, журналістики
та редакційно-видавничої діяльності як провід-
них чинників формування національного інфор-
маційного простору.

Поняття «дискурсивні практики» набуло
поширення передусім у французькій школі ана-
лізу дискурсу (М. Фуко, Р. Барт, Ю. Кристева,
Ж. Дерріда та ін.). У напрямі критичного дис-
курс-аналізу мову розглядають як інструмент
соціальної влади (Р. Андерсон, Р. Блакар та
ін.). Переважно в річищі політичної лінгвісти-
ки розвивається дискурсивний аналіз і в дослід-
женнях російських мовознавців (В. Карасик,
М. Макаров, В. Борботько, О. Шейгал, Е. Бу -
даєв, А. Чудинов, В. Чернявська та ін.). У віт-
чизняній науці дискурсивний підхід представ-
ляють праці О. Селіванової (рекламний дис-

курс), Ф. Бацевича, К. Серажим (політичний),
Н. Зелінської (дискурсивні практики сучасної
української науки). Н. Зелінська зазначає пер-
спективність застосування інструментарію ме -
та дискурсивного аналізу (З. Харріс, К. Хай -
ленд, Дж. Вільямс, B. Ванд Коппль, А. Крісмор
та ін.) у дослідженні якісних показників науко-
вого книговидання [1].

У річищі цього напряму було розпочато
дослідження колективом викладачів кафедри
видавничої справи та редагування Кіровоград -
ського державного педагогічного університету
ім. В. Винниченка, де був сформований науко-
во-дослідний центр «Системний аналіз дискур-
сивних практик». У такому аспекті провадить-
ся вивчення закономірностей організації різних
типів дискурсу — мас-медійного, публіцистично-
го, художнього, наукового — передусім у плані
редакторської підготовки видань. Результати й
перспективи цього напряму досліджень було
обговорено в процесі обміну досвідом під час
проходження стажування викладачів КДПУ
ім. В. Винниченка та Запо різь кого національно-
го університету в 2012—2013 рр. Системний ана-
ліз дискурсивних практик, представлений у
Запорізькому національному університеті, нині
здійснюється в широкому контексті, в плані
фахової підготовки не лише редакторів, а й
журналістів, спеціалістів з реклами та зв’язків
з громадськістю.

Системний аналіз дискурсивних практик в
аспекті лінгвістичної синергетики був започат-
кований докторською дисертацією О. Семенець
[2] та монографією «Синергетика поетичного
слова» [3], де викладено концепцію синергети-
ки модальностей дискурсивної організації.
Систем но-дискурсивний підхід у цій науковій
школі реалізовано кандидатськими дисертація-
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ми, де в центрі уваги перебувають синергетика
модальностей мовно-системної організації
художньої прози українських письменників [4;
5], мовно-філософські аспекти вербалізації часу
й простору в жанрі історичного роману [6],
засоби діалогічної організації науково-навчаль-
них текстів [7] та інші аспекти.

У цьому напрямі представлене широке логіко-
філософське розуміння модальності як способу
існування об’єкта або перебігу певного явища
(онтологічна модальність), а також способу розу-
міння судження про об’єкт, явище чи подію (гно-
сеологічна, або логічна, модальність). Зокрема
актуальне дослідження дискурсивної взаємодії
гносеологічних модальностей: алетичної (стосу-
ється висловлень чи предикатів, характеризує їх
істинну природу), епістемічної (визначає власне
знання, тобто обґрунтовані й доведені тверджен-
ня, які прагнуть до самодостовірності), аксіоло-
гічної (виражає авторську оцінку повідомлюва-
них подій — позитивну чи негативну), деонтичної
(пов’язана з логічним поняттям норми).

Онтологічні властивості об’єкта дослідження
(складність, гетерогенність, відкритість, дина-
мізм дискурсивних практик) — з одного боку, та
гносеологічні підстави самого дослідження
(системна спрямованість наукового опису, про-
цеси самоорганізації та її взаємодії з суб’єктною
сферою як центральна проблема) — з іншого,
визначають доцільність інтегративного підходу
в методології дослідження, яке проводиться на
основі синтезу теорії складних нелінійних
систем, комунікативної та прагматичної лінгві-
стики, філософії мови, модальної логіки, теорії
дискурсу, теорії соціальних комунікацій, теорії
редагування. Це відповідає методологічним
засадам підготовки спеціалістів, зокрема у
видавничо-редакторській галузі: редактор у
сучасних умовах виступає як фахівець, який
володіє когнітивною базою редакторсько-видав-
ничого фаху, методологією пізнання та необхід-
ними професійними знаннями в багатьох галу-
зях інформаційної діяльності. Такій системній
фаховій підготовці видавця й редактора відпові-
дає створення мультидисциплінарного контекс-
ту навчально-виховного середовища.

Об’єктом дослідження при такому підході
виступають системотворчі чинники формування
дискурсивних практик у масовокомунікацій-
ній, літературно-художній, науковій сферах
сучасного українського суспільства. Предме -
том дослідження — синергетичні закономірно-
сті самоорганізації модальної сфери в сучасних
дискурсивних практиках як гносеологічне під-
ґрунтя формування професійної компетенції
фахівців із соціальних комунікацій.

Дослідження спрямовані на виявлення фун-
даментальних закономірностей самоорганізації

сучасних дискурсивних практик та окреслення
теоретико-методологічних засад застосування
цієї когнітивної бази в процесі професійного
становлення журналістів, видавців і редакторів,
спеціалістів з реклами та зв’язків з громадські-
стю. Логіко-філософське обґрунтування модаль-
них аспектів дискурсивної семантики, методо-
логічний акцент на механізмах самоорганізації,
налагодження діалогічних стосунків двох дос -
лідних принципів — дискурсоцентризму та ант-
ропоцентризму (що може сприяти досягненню
сумірності методу з об’єктом дослідження, на
підставі теореми К. Геделя про неповноту
дедуктивних систем та принципу доповнювано-
сті Н. Бора) — ці методологічні настанови слу-
гують фундаментом систематизації знань щодо
сутності сучасних дискурсивних практик. Цьо -
му сприяє поєднання синергетичного та комуні-
кативно-прагматичного аспектів дослідження,
аналіз закономірностей самоорганізації та її
взаємодії з суб’єктною сферою в сучасних дис-
курсивних практиках.

Основною метою досліджень є визначення
закономірностей самоорганізації сучасних дис-
курсивних практик у масовокомунікаційній,
літературно-художній, науковій сферах на ґрун ті
концепції синергетики модальностей дискурсив-
ної організації, що передбачає отримання прин-
ципово нових теоретичних результатів та їх
застосування в прикладних аспектах професійної
підготовки фахівців із соціальних комунікацій.

Релевантність поняття «дискурсивні практи-
ки» в аналізі царини масової комунікації та
інших сфер соціальних комунікацій обґрунто-
вана в деяких публікаціях О. Семенець у науко-
вих часописах [8; 9; 10; 11]. Для кожного з
видів інституційного та особистісного дискурсів
(мас-медійний, рекламний, публіцистичний,
науковий, художній) можливе вироблення
динамічних моделей аналізу, що становитимуть
підґрунтя роботи редактора над відповідним
типом видання. Так, релевантним є аналіз уті-
лення логіко-філософської категорії істини
(алетична модальність) у дискурсивних практи-
ках мас-медіа, реклами, PR — цей методологіч-
ний аспект критичного дискурс-аналізу особли-
во актуальний у зв’язку з використанням у
сучасному соціумі маніпуляційних технологій.
Під час аналізу закономірностей самоорганіза-
ції модальної сфери художнього дискурсу про-
ведено апробацію авторських методик логіко-
семантичної інтерпретації художнього тексту,
побудованих на ґрунті взаємодії логічного ана-
лізу тексту, методів компонентного й дистрибу-
тивного аналізу, контекстуально-інтерпретацій-
ного та інших дослідних методів [4; 5].

Дискурсивний підхід у вивченні теорії твору,
специфіки окремих видів видань та стилістич-
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них особливостей редакторського опрацювання
твору відображений у навчальних посібниках
[12; 13; 14]. Аспекти квалілогічного аналізу су -
часних дискурсивних практик викладено в
навчальному посібнику [15]. Важлива також
практична реалізація цього підходу в процесі
фахової підготовки студентів: так, редактор -
сько-видавнича підготовка монографії І. Тка -
чен ко [16] на всіх етапах була повністю реалізо-
вана студенткою 4-го курсу КДПУ ім. В. Вин -
ниченка Наталією Романюк (спеціальність
«Видавнича справа та редагування») у межах
виконання її бакалаврського проекту.

У працях викладачів кафедри видавничої
справи та редагування КДПУ ім. В. Винни -
ченка досліджено теоретичні аспекти розв’язан-
ня прикладних завдань редакторської діяльно-
сті та інших сфер соціальних комунікацій [17;
18; 19; 20; 21; 22; 23; 24]. Деякі публікації екс-
плікують результати застосування критичного
дискурс-аналізу до сфери масової комунікації [25;
26; 27], розкривають дискурсивні аспекти медіа -
екології та медіакритики [28; 29; 30; 31]. Цій про-
блематиці присвячено також чимало диплом них
робіт студентів КДПУ ім. В. Винни ченка та
Запорізького національного університету.

На ґрунті концепції синергетики модально-
стей дискурсивної організації можливе форму-
вання нової комплексної методики редактор -
ського опрацювання творів, що сприятиме під-
вищенню якості вітчизняної інформаційної про-
дукції. Системний аналіз закономірностей само-
організації модальної сфери в дискурсивних
практиках може доповнити вітчизняну теорію
редагування, засновану й розроблену в працях
Р. Іванченка, М. Феллера, В. Різуна, Н. Зелін -
ської, Ю. Фінклера, Е. Огар та ін., що важливо
як у гносеологічному плані, так і в аспекті
практичного застосування в професійному ста-
новленні видавців і редакторів.

Дослідження закономірностей самоорганіза-
ції дискурсу в масовокомунікаційній, літера-
турно-художній, науковій сферах, вироблення
моделей аналізу для кожного типу дискурсу
сприяє розвитку новітньої методологічної бази
редакторської праці, у центрі якої — соціокуль-
турна дискурсивна сутність людської свідомості
й діяльності. Пізнання загальних і часткових
закономірностей організації дискурсивних
практик сприяє розробленню нових та вдоско-
наленню вже відомих методів і підходів у теорії
редагування. Одержані теоретичні відомості,
нові методики розв’язання фундаментальних
завдань актуальні для розвитку професіоналіз-
му не лише видавців і редакторів, а й інших
фахівців у галузі «Соціальні комунікації».

Перспективу подальших досліджень станов-
лять узагальнення та систематизація наукових

знань зі системно-дискурсивного аналізу; уточ-
нення поля досліджень критичного дискурс-аналі-
зу, квалілогічного аналізу у визначених комуніка-
ційних сферах, доведення їхньої евристичної цін-
ності в межах пропонованого підходу; зіставлення
моделей самоорганізації дискурсивних практик в
інституційному та особистісному типах дискурсу;
узагальнення основоположних закономірностей
самоорганізації дискурсивних практик у взаємодії
зі суб’єктними чинниками автора й адресата. Ці
теоретичні розробки слугуватимуть зростанню
рівня професійної підготовки фахівців із соціаль-
них комунікацій на засадах оволодіння інстру-
ментарієм системного аналізу різних типів дис-
курсу, що в подальшому сприятиме оптимально-
му формуванню складників національного інфор-
маційного простору.
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Semenets Olena. System analysis of the discursive practice in professional education of specialists of social
communication.

The research representes the problematic issues, generalizes the achievements and defines the prospects of fur-
ther studies in direction “System analysis of discursive practices». Also the article outlines the possibilities of use
of the received theoretical achievements in professional education of specialists in social communications.
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Семенец Е. А. Системный анализ дискурсивных практик в профессиональной подготовке специалистов со -
циальных коммуникаций.

Представлена проблематика исследований, обобщены результаты и намечены перспективы дальнейших разра-
боток в направлении «Системный анализ дискурсивных практик», а также возможности применения полученных
теоретических выводов в профессиональной подготовке специалистов по социальным коммуникациям.
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